

学生作业减负难，家长也要反思

□ 王昱



新学期开学以后，很多家长在朋友圈吐槽孩子课业负担重。但值得注意的是，每次叫停作业、减少作业，也遭到了一些家长的反对。毋庸置疑，学生作业负担重，首先责任在学校的功利性，一些地方的教育部门也暗地里推波助澜。但学生作业减负，家长也需要深刻反思。

正如一些教育家指出的那样，中国的子女与父母的关系是十分特殊的。受传统文化影响，很多家长将子女看成自己的天然延伸，愿意为他们负

担“无限责任”。于是我们就看到，有不少家长在子女上学后乐于充当“陪读族”，子女在学习中稍遇困难，他们就乐于越俎代庖，冲到一线去替孩子完成和检查作业。

遗憾的是，当这种苗头出现时，一些学校和老师非但没有叫停，而是选择了“顺杆爬”——水涨船高地提高作业要求。学校和老师这么一“顺”，更导致了“学生作业”的加码。而面对这种裹挟，身为家长还真不好说什么，布置作业的老师只需反问一句“别的家长都愿意孩子做这些，你为什么不做”。大多数人立马就没词了——是啊，在中国当父母不就该这样吗？

然而，细细想来，这种反问真的站得住脚吗？绝非如此。家长对子女负有“无限责任”，将孩子的事看做自己的事，这个道理在传统社会可能讲得

通，在现代社会却是万万行不得。现代社会人格教育，既重视个人融入集体和社会，同时也强调个体的独立、自由和权责自负。基础教育当然包含对学生人格的培养，反映到学校生活中，就是既重视集体荣誉，也要自己对自己负责，自己干好分内的事情。比如，作业是学生自己的事，学生应该自己做，家长不能替学生做——当然，批改学生作业也是老师的职责，家长不能代替老师批改作业。如果学校教育将教师、孩子和家长的责任混同起来，肯定极不利于培养孩子清晰的责任意识，不利于孩子健全人格的培养。

对于那些乐于以“家长作风”给孩子做作业的父母来说，他们也该想想，这样做真的能给孩子理想的生活吗？家长今天如果为了子女的学习甘心放弃自己的时间、精力和事业，未来难道能代偿性要

求更多地干预子女的人生。今天孩子写作业的此种“家长作风”，明天摇身一变就会成为武断插手子女事业、婚姻的那种“家长作风”，因为二者逻辑上是相通的：都奉行的是“你是我孩子，所以你的事就是我的事”的信条。

从这个角度看，“家长做作业”最大的危害还不是折腾家长，而是将本已捆绑过甚的亲子关系捆绑得更紧，为已经在世代间不断轮回重复的“中式家庭悲剧”埋下新的祸根。因此，“家长深陷学生作业”的背后，有传统的子女与父母过分绑定的亲子关系这一背景。出一道禁令叫停家长作业很容易，但想给这种关系“松绑”却任重道远，它需要这一代甚至今后几代父母和老师的共同努力。而眼下，不妨先从父母脱身孩子的作业做起。

要想办法消除不敢生二孩的顾虑

□ 戴先任

杭州市政协委员吕芬芳介绍，据杭州市妇联在杭州调查发现，家有3岁以下孩子的18-45岁城镇女性中，有近三分之一因孩子没人照料而中断就业，高达85.5%的家庭将“没人照管”列为不敢生育二孩最大原因。(10月23日《钱江晚报》)

随着全面二孩政策的实施，国内迎来了“婴儿潮”，但仍有很多家庭不敢生二孩。从杭州市妇联在杭州的调查来看，有85.5%的家庭因怕“无人照管”，不敢生二孩。这样的现象值得重视，因为这些制约原因具有普遍性，不止于杭州一城。

要让全面二孩政策更好实施，要扭转国人的低生育意愿，解决幼儿教育服务供给短缺问题是关键。政府应该承担起责任，重视幼儿教育公共服务体系建设。现实中，学前教育并没有纳入义务教育范畴，而对于早教机构行业，也欠缺明确的行业标准与规范。政府需要制定早教机构行业规范，激活早教行业活动，又对其予以必要的约束，让早教机构能够长足发展。此外，政府部门也要起到兜底作用，尽可能将教育责任前延至学前教育阶段，推进幼托服务体系，兜底学前教育，免除家庭生养孩子的后顾之忧。

总之，消除近九成不敢生二孩家庭的顾虑，政府部门要努力消除他们生养孩子的后顾之忧。这是在为群众办实事、办好事，是在增强民众幸福感、获得感，是在解决重大民生问题，这也利于国家利益和民族利益。

捐赠高校 多多益善

□ 江德斌

广东省国强公益基金会昨天在清华大学举行捐赠仪式，未来10年内将向清华大学捐赠22亿元人民币，用于支持清华大学的基础前沿科学研究、人才培养和高端人才引进，助力清华大学发展。这是截至目前国内高校所获的最大单笔捐赠。(10月23日《北京青年报》)

这是一个令人振奋的消息。社会捐赠是欧美世界一流大学的主要办学经费来源，而我国高校的办学经费主要来源于政府财政拨款。高校是为全社会培养人才、基础科学研究等，需要大量的社会资源供给，而高校本身不产生经济效益，依靠外界力量的支持，社会捐赠符合高校需求。

统计数据显示，1980-2017年，除去软件类捐赠外，全国高校累计接受国内外社会各类捐赠总额高达773亿元。其中，所获捐赠总额在50亿元以上高校有2所。但目前国内高校所获的社会捐赠存在很大差异性，而且资源相对集中在少数高校。相比国外一流高校而言，国内高校接受的社会捐赠比例还不够，有很大的提升空间，需要社会各界继续努力。总之，捐赠高校，多多益善。

犬只管理 不能只是纸上谈兵

□ 王琦

10月20日，“酒泉市人民医院订阅号”发布一则成功救治一名被多恶犬围攻咬伤的病患患儿的信息，并附多张对患儿伤势、创口及手术过程等情况的无码清晰图片。该图文在微博、网站被大量转发，引发热议。最初有部分网友指出，医院直接发布鲜血淋漓的图片不妥，“易造成心理不适”。而真正将该话题引爆的，是所谓“爱心人士和动物组织不满医院做法，认为会引发人犬对立”的说法。(10月23日《大河报》网)

医院发布无码被咬伤后的照片，或许会引起观者的不适，但是医院方面早已在文章标题中提示“谨慎观看”。这并非涉及暴力、色情等违法图片，而是旨在科普和警醒。正如酒泉市人民医院方面表示，全力救治患儿是医院责任，发布这一信息的初衷也是呼吁社会和家庭看顾好未成年儿童。

笔者作为一名疾控人员，非常理解医院希望通过自己的发声，希望这些血淋淋的图片让更多的人提高警惕，避免更多人被狗咬伤的心情。我国每年有大量的人群被狗咬伤，甚至因此死亡或致残，这种困境是医务人员不愿看到的。话题的引爆是爱狗人士所说的会引发“人犬对立”问题，但我们不能让“话题”模糊了事件的重点。医院的初衷是让人们看到狗咬伤的严重性，从而真正解决“人犬对立”的现实问题。

目前，我国的犬只管理还处在纸上谈兵的阶

段。上网搜“犬只管理条例”，大多数地方政府都有发布，但是几乎都成为一纸空文，并没有相关管理监管机构与人员。犬只咬伤不仅是伤口的疼痛，还有狂犬病的隐患。在欧美国家被狗咬伤，一般情况下是无需打狂犬病疫苗的，而在我国狂犬病疫苗每年要用掉数千万。狂犬病是一种不可不治、死亡率高达100%的疾病，因此狂犬病的预防是关键，但是它的预防决不能只决定于疫苗，从源头上治理犬只才是防治狂犬病的关键。

犬只管理过于松散，才是导致“人犬对立”现象日益加重的主要原因。被伤害过的人厌烦仇视养狗的人，而养狗的人却又反过来说他人无爱心，如果所有的狗主人都能按照《犬只管理条例》来养狗，不带到学校、医院、广场等公共场合，出门时给狗戴上口罩，牵好狗绳，做好绝育和疫苗，相信怕狗、厌狗人士也能少许多。同时，合理的犬只管理也是对狗的保护，笔者在工作中见过多次因咬伤主人而遗弃犬只的现象，如果狗牌政策能有效实施，那么随意遗弃现象必会大大减少。而遗弃的狗大多并未经过绝育，变成流浪犬再进行繁衍，又是更多的安全隐患。

现在我国的犬只管理已经到了迫在眉睫的时候，不容拖延，希望政府相关部门能尽快设立专门管理机构，让《犬只管理条例》真正发挥作用，这是对民众的保护，也是对犬只的保护。如此，社会恐狗现象和爱狗人士的冲突才会减少。

漫画



结婚摆宴席请大家吃饭，本来是件高兴事，可新娘小徐却因此有些不快乐——公司里18个同事，大家合起来给她发了1314元的红包，并祝她和丈夫一生一世。“他们结婚的时候，我最少也要随礼300块钱，可如今到我结婚，却来这么一出。”小徐说，自己看到红色的那一刻，顿时有种被欺负的感觉。(10月23日《重庆晨报》)

时下，有亲朋好友结婚，礼金就是一个绕不开的门槛。尽管请客送礼、大操大办、铺张浪费等不良习俗，早已被国家明令禁止，但人们依然被沉重

的“人情债”压得喘不过气来。同事“合伙随礼”，折射“礼奴”困境。这显然值得当今社会反思。当务之急，是要转变人情消费观念，莫让结婚随礼，成甜蜜负担。虽然办婚宴、送贺礼自古有之，但是讲究的是个“情”字，主要是起到沟通感情的作用，形式更重于内容。这样的随礼，要量力而为，量力而行，重质而不重量，回归到情感交流的本位上来。别让礼尚往来变了味道，让沉重

首届上合青年双创大赛决战青岛

□ 薄克国 刘春梅

10月22日至24日，上海合作组织成员国青年创新创业大赛决赛在青岛市市南区开赛。双创训练营、决赛项目路演、技术转移与创新协作专题报告会、投资嘉宾座谈会、观摩交流等多个板块轮番登场，国际青年创客齐聚青岛，各显神通。

上合组织已成为欧亚大陆上最有活力、最具影响力的区域性国际组织之一，成员国全面推进各领域合作，在国际和地区事务中积极发挥建设性作用。自2017年以来，多国就上海合作组织成员国之间进行创新创业交流多次进行磋商。在这样的背景下，为深入实施创新驱动战略，推进大众创业、万众创新，进一步推动上海合作组织成员国在技术转移和创新创业领域深入交流，紧抓上合创新合作机遇，在广大创业者的呼吁中，社会经济载体的推动下，科技部国际合作司定于2018年10月22日在青岛市市南区举办以“合作推动发展，创新引领未来”为主题的上海合作组织成员国青年创新创业大赛决赛。

首届以“上合”为起点的青年创新创业大赛 本次大赛，是全球首个以互信、互

利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”为指引，面向上合组织各成员国的青年创新创业大赛。活动将为各成员国科技、人文交流搭建起一座桥梁，促进了各国青年友好合作、相互激励，进一步筑牢上合组织成员国世代友好的基础。青岛市也将借此打造共同发展繁荣的强劲引擎，以国际科技合作促进新旧动能转换，以高端的配套服务实现上合国家间的深度合作。

大赛决赛前组织上海合作组织成员国青年创新创业训练营，邀请国际知名专家围绕全球市场分析、知识产权、产品商业化与产业化等核心内容开展培训。培训包括破冰环节、政策分享、导师指导等内容，旨在为创业导师和项目代表就创新创业搭建起学习交流与深入对话的平台。赛后进行交流合作，升华友谊共谋发展。上合组织成员国项目代表由市南区政府带队，参观国家级孵化器青岛软件园、青岛国际科技成果转化基地、市南区特色孵化器发展高新科技园，深入了解园区发展环境与特色产业，推动项目最终落地园区。

大赛汇聚上合智慧 绽放科技异彩 本次活动邀请了俄罗斯、塔吉克斯坦

等上合组织各国驻华使馆重要代表，国内外知名创新创业、投资及产业化领域专家以及青岛市各大高校、23家科研院所，青岛软件园、青岛国际动漫游戏产业园、中国(青岛)新媒体基地等知名产业园区，各大科技平台、国际科技合作基地，世界500强海尔、海信等知名企业，百余家高新技术企业、孵化器协会等各类创新主体，和国内外优秀投资机构代表，共计达600余人，齐聚青岛国际会议中心，共同参加各界期待已久的上合组织成员国青年创新创业大赛决赛。

除了专家云集的人员队伍，大赛还聚集了一批优秀创新创业项目，来自俄罗斯、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、巴基斯坦、印度等8个国家14个青年创新创业大赛决赛项目代表，带着各国最具实力的项目来此对决，项目涵盖了电子信息、电子商务、人文交流、农业、生物技术等多个领域，以面向上合组织成员国开展国际技术转移、科技创新合作为方向，拓展合作渠道，形成务实产业化落地合作成果，助力各成员国创新创业发展。

青岛国际成果转化基地地应而生 ISCO应运而生 开幕式上，青岛市市南区人民政

府、青岛大学、海尔集团公司、中国国际科学技术合作协会、青岛高创科技资本运营有限公司、国际技术转移协作网络(ITTN)等6方代表共同签署合作协议，组建“创新服务协作组织”。该组织将整合金融、院校、协会、企业、中介以及政务六大平台全球资源，形成从技术源头到产业化的全要素服务链条，构建科技成果转化创新服务生态体系，打造多元、共享、绿色的科技成果转化体系。仪式上，还邀请了俄罗斯斯科尔科沃基金会国际合作总监Max Romanov、联想神州数码有限公司原副总裁方晨等嘉宾围绕国际间和城市间创新合作专题分享。

据了解，本次大赛是上海合作组织成员国举办的首届青年创新创业大赛，是青岛峰会后，进一步推动上合组织成员国在创新创业领域开展务实合作，加强青年创业者之间交流的首次重大赛事。下一步，市南区将加快青岛国际科技成果转化基地建设，打造科技成果转化服务体系新范式。并以此次大赛为契机，加强各成员国之间科技创新领域的开放与合作，搭建科技合作交流及科技成果转化国际化平台，打通国内企业与海外资源对接的渠道，加快新旧动能转换，实现经济更高质量发展。



①上海合作组织成员国青年创新创业大赛专题分享会举行
②创新服务协作组织部分成员签约仪式举行
③参赛选手参观新壹佰创意文化产业园
④来自乌兹别克斯坦、俄罗斯等国的青年们合作搭建“棉花糖意面塔”

14个创业项目比拼“金点子”

□ 薄克国 刘春梅

10月23日，上海合作组织成员国青年创新创业大赛项目路演环节，14个创业项目展开激烈比拼，最终决出一二三等。

中国姑娘谢果果带来的“杯装原叶茶饮”项目受到了广泛关注。将原叶茶加入特制改良过的隔热带滤网的一次性纸杯内，使其变为随处可得的流通产品，加入热水即可得到一杯好茶。“我们的项目与中国农科院茶文化专家合作，共同研发出适合多次冲泡的6大茶类12个单品的茶叶，同时基于我们自主研发的茶可多移动茶室，最多存储300杯茶品，打造随时随地购买茶饮的新消费模

式。”山东茶皇后茶叶有限公司创始人谢果果介绍说，每杯茶饮9.9元，容量460ML，茶叶2.5g，可以冲泡4至8次，性价比相对较高。“这个项目已经申请了3个实用新型专利进行保护。”

谢果果表示，目前他们公司的这款产品还没有正式投放，“根据近两个月试投入市场数据来看，共销售茶饮5万余杯，市场反响较好。”下一步，公司将主推向山东、辽宁、河南等7个省市的民宿、医院、大学城、火车站、机场等地，合作洽谈正在进行，预计10月底开始布局。

据了解，此次决赛采取“自我陈述+专业评审团评委提问”的方式进行，由知名企业、资深专家学者、风投机构负责人、园区创

业孵化平台负责人组成评审团，从参赛选手、参赛项目的产品服务、市场前景、财务运营、团队素质、社会效益等方面进行评审。

经过激烈的角逐，高压输电线路声源定位系统(中国)项目获得一等奖；基于三维编织加强复合材料设计与制造方法的开发(俄罗斯)、城市级市政道路路侧管理解决方案(中国)等项目获得二等奖；Feel(塔吉克斯坦)、Mato(乌兹别克斯坦)、杯装原叶茶饮(中国)等项目获得三等奖；一种新型的纳米防污材料(伊朗)、国际实习生平台(印度)等项目获优胜奖。大赛获奖团队除可获得现金奖励外，还将获得青岛政府落地政策奖励。



△上海合作组织成员国青年创新创业大赛决出一二三等